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Los numeros cuentan y cuentan

El hockey sobre WA El basquetbol comenzé
césped surgib en a organizarse como juego ||
Francia en 1883. sk, en Canada en 1891,

0 Realizé las actividades observando la escena.

a - Ordend los afos de nacimiento de los deportes de menor a mayor.

b - Respondé
¢ Cuantos afos pasaron desde la creacién del primero
hasta la creacion del Gltimo 2 !
|

¢ Qué deporte tuvo su origen el afio indicado en la recta numérica 2




i Qué bueno M \/L

es jugar v compartir con amigos !
Respetando las reglas, desafiando las dificultades
vy valorando las virtudes de los demas.

El fitbol nacié

~en Inglaterra
¥ en 1863.

En 1846, en las escuelas ||
de Inglaterra, tuvo su
origen el rugby.

Los primeros partidos
de tenis se organizaron
en Inglaterra en 1673.
c - Escribi @ (verdadero) o @ (falso) en cada afirmacién.
El tenis y el basquetbol nacieron en Inglaterra. O
El basquetbol surgié & afios después que el hockey sobre césped. O

El rugby comenzé a practicarse 15 afios antes que el fitbol. O

El fitbol se practicé 10 afios antes que el tenis y el tenis
10 afios antes que el hockey sobre césped. O

d - Reordend las cifras de Menor nimero posible| Ao | Mayor nimero posible

cada afio y forma el
mayor y el menor 1863
numero posible de
cuatro cifras. 1391
Pintd en el cuadro : I18U6

- con verde el menor

de todos. 1333
- con rojo el mayor. 1873



Numeracion - Valor posicional

9 Observa los nimeros que aparecen en cada informacién.

Plantaron 463 arboles. Gastb $ 634. Llegaron 346 pasajeros.
cuatrocientos sesenta y tres seiscientos treinta y cuatro trescientos cuarenta y seis
400 + 60 + 3 600 +30 + 4 300 + 40 + ©
a - Respondé teniendo en cuenta la posicién de cada cifra.
¢ Cudntovaleel 6 en . ..
...463¢ ...634¢ ... 346 ¢

¢ Tienen también distintos valoresel 3y 42

¢ En cudl de los tres nomeros el 3 tiene mayor valor 2

2 Y en cudl el 4 tiene menor valor 2

b - Pintd la opcién correcta. ,
, @bla su valor
Cuando una cifra cambia de posicion

mantiene el mismo valor

Una cifra aumenta diez veces
su valor al pasar de una
unidad a otra superior.

Observa la cifra destacada.

Este sistema de
humeracién nacié en la India.
Durante siglos los hindles
emplearon sdlo los digitos del
1 al 9; pero hacia el afio 500
de la era cristiana
inventaron el
cero y con este
nuevo sigho
completaron
las 10 cifras
tal como hoy
las utilizamos.

49 — s enlasuvale 9

97— s enlasdvale 9x10 = 90

935 enlas cvale 9 x 100 = 900

9.108 - en las u de mil vale 9 x 1.000 = 9.000

y asi sucesivamente.

Por eso nuestro sistema de
numeracién es decimal
y posicional.



Numeracién - Valor posicional - Composicién y descomposicion

@ Pintéd en cada ndmero el valor posicional de la cifra destacada.
7.625 3}45 /8<7|
AN / N /

6x1.000 + 6%x100 + 9%x10 + &

@ Uni cada

ndmero con _
su correcta | 8.980 {1 9%x1.000 + &x100 + 6%x10 + &
[ 6.960 |

descomposicién.
6x1.000 + 6%x100 + &x10

&x1.000 + 9x100 + &x10

&x1.000 + &x100 + 6%x10 + 9

6x1.000 + 9%x100 + ©x10

Un jardinero no recuerda cudl es el envase que contiene el fertilizante. Pero tiene los
datos en clave : corresponde al frasco cuyo nimero cumple con estas consignas.

- La cifra 4 vale 4.000.

- Todas sus cifras son pares.

- No tiene cifras iguales.

- La cifra de las decenas es mayor
Y
que la cifra de las centenas.

|dentificalo con una @ )




Numeracion - Composicion y descomposicion

@ Reunanse en grupos para resolver esta situacion.

En la fabrica, los caramelos se envasan en paquetes artesanales de 10, 100 6 1.000
y los empleados estan en plena actividad.

Juan debe envasar

9.620 caramelos y tiene
Matias recibe 5.930 caramelos 1PN dudas sobre coémo hacerlo.
y decide como empaquetarlos : '

5 paquetes de 1.000
9 paquetes de 100
y 3 paquetes de 10

¢ Pueden ayudarlo dandole dos
opciones ¢

¢ Es correcto ¢

Piensen otras formas de
empaquetar teniendo en
cuenta que los envases sdlo
pueden contener 10,100 6
1.000 caramelos.

Lucas ya termind su tarea y realiza un control.

9 paquetes de 1.000 & paquetes de10 y
7 paquetes de 100 9 caramelos sueltos

¢ Cuantos caramelos recibi6 para empaquetar ?

¢ Como llegaste a ese nimero ?




Numeracion - Composicién de nimeros

9

0 Con estos digitos 9 9 podés formar cuatro nimeros de cuatro cifras.

a - Escribilos. J J J J
b - Ordenalos

de menor _I < _[ < _I< _[

a mayor.

c - Identifica al que . . .

... cambia las cuatro cifras si le sumas 1. J

... cambia dos de sus cifras si le restas 2. J
... cambia las unidades, decenas y centenas,

pero no las unidades de mil si le sumas 1. J

@ Reconocé los seis nGmeros.

El doble de
5x100 + 3x10 + 4x1

La mitad de
I %x1.000 + 2x100 + 2x10

El anterior de 4.600. El triple de 3.000.

El que pued@ deecomponeree asl
&x1.000 + 2x100 + 6x10 + 4

El que se convierte en 7.000
al restarle 2.

0 Completd cada cuadro.

a - Escribiendo el nimero. b - Terminando cada afirmacién.

5,080 |

- Tiene cifras.

- Tiene cuatro cifras.
- Tres cifras son 7.
- El valor de & es

-El_______ vale5.000.

- Una cifra es 9.
- El valor de 9 es 900.

-lLasotras___ cifras

son

CDUuN



Numeracion - Reconocimiento de nimeros - Valor posicional

@ Descubri los dos numeros buscados y ubicalos en la recta numérica.

LIW— v/ Es mayor gue ocho mil seiscientos
_treinta y seis y ocho mil seiscientos treinta y menor que ocho mil
_cuarentayseels. seiscientos treinta y cinco.

v Todas sus cifras sonpares. | | /Tiene dos cifras pares y dos impares.

/_IWM%-/—x v Tiene cifras repetidas. _———

JMQWQ — Q

s

Pint& los numeros del
color que corresponda
segun el valor de la

cifra 8.

@ i A resolver contando bien !

Fago una compra con 4 billetes
de $100 y 7 billetes de $ 10.
El comerciante me dice : “Me da
\ un billete de mas, pues el producto
que lleva cuesta $ 370"
¢ A qué billete se referira ?

Compro mercaderias
por un valor de $ 505.
Tengo sdlo billetes
de $10.
¢ Puedo pagar exacto ?

s



Numeracion - Resolucién de problemas - Escalas

Cada situacién . . . una resolucién,
cada mensaje . . . una propuesta de accién.

a - Una industria fabrica diariamente .000 lamparas de bajo consumo.
El promedio es de 1.000 lamparas por hora.
¢ En cuantas horas se realizara el trabajo ¢

Los empleados comienzan sus tareas a las 7 horas.
¢ A qué hora concluiran su actividad ¢

Las ldmparas de bajo consumo duran 6 veces mas que |as
tradicionales y . . . ; 8astan menos energia !

No dudemos a la hora de Cambiarlas, ahorramos dinero y
recursos.

b - En una imprenta hay 1.700 hojas y quieren hacer cuadernos de 100
hojas cada uno.
¢ Para cuantos cuadernos les alcanza ?

¢ Le sobran hojas ¢

Para obtener 1.000 Kg de papel se deben talar 17 rboles.
Ayudemos a la haturaleza recolectando Cartones
Y papeles para gue sean reCicClados.

¢ - Un grupo de amigos comienza un programa de actividad fisica.
El primer dfa realizan 10 ejercicios y cada dia que transcurre
agregan 10 ejercicios nuevos.

¢ Cuantos ejercicios realizaran al cabo de 15 dias ? Q

La actividad fisiCa benefiCia a huestra
salud.

Elijamos hacer deportes para sentirnos
mejor.




Numeracién - Lectura y escritura

m Los nimeros se qgl’dndqn )

1

El—
Hay en el Nl S

/ é_.- - -___‘._.-'
mundo mas de - En la ciudad de Buenos Aires hay

13.000 especies de mamiferos en la actualidad 350.000 &rboles.

y aves y alrededor Deberfan plantarse
de 250.000 plantas 50.000 érboles

con flores.

mas para que haya
12 por cuadra.

a - Aplica tus conocimientos y escribi con letras los nomeros de las noticias.

12.000
250.000
350.000

50.000

b - Los cuatro nimeros tuvieron algunas modificaciones en sus unidades simples.
Volvé a escribirlos.

12.005
250.09'1
350.409

50.550

C - Analizd los puntos @ y b y respondé.

¢ Varib la lectura de los miles ?

¢ Y lalectura de las unidades simples ¢

¢ Qué funcion cumple el punto ?

SN



Numeracién - Lectura y escritura - Series

4 7 . .
i Leer nimeros es muy facil | Primero se leen
los miles y después las unidades simples.

unidades
miles simples

705 .360 |
setecientos | |trescientos| |
cinco mil sesenta

El punto separa las unidades de mil de las unidades simples.
También se puede dejar un espacio en lugar de poner punto.

Ejemplo : CIO.S\ISjun punto o clOél_f)/,un espacio

uhidades
miles simples

—\
97.103 !
noventay ciento tres | !
siete mil

@ Escribi el ntmero o la lectura.

Diecinueve mil, veintiuno

89.079

100.202

Doscientos noventa mil, ocho

Setecientos cuarenta mil, ciento noventa.

gy Ly Ly Ly L —

a - 2 En cudl de esos nimeros el valor de . . .

...2€52007 ...1e510.000 7

...9e5907 ...8e3580.000 7

@ Completa las series.
a - De 1.000 en 1.000

10.000 20.000
Sefialad 14.500 y 17.800 con un punto rojo.

b - De 10.000 en 10.000
100.000

10.000
Sefialg 28.000 y 72.000 con un punto azul.

QU



Numeracion - Aproximacion - Descomposicion

@ Completé los cuadros.
=1 | Nimero] +1 -@I +1000
N 595‘“* T ”‘ 3.099 | \} -

1 ‘!ﬂ‘ 99.999

| T
—
\

— lemeoo| | [ o]

@ Subrayé la descomposicién correcta.

& x100.000 + & x 10.000 + & x 100 + 9 x 10
& x100.000 + & x 1.000 + 9 x 100 + & x 10

& x 100.000 + & x 1.000 + & x 100 + 9 x 10

@ Completé la descomposicién de cada nomero.

95560 = [9 x 75 e qwf‘é‘f{ |

172004 = [_x 100000] + [ x10.000 |+ .

700830 = |7 x !s e T* =

81.050 = f/x' : ‘IS N f); - TS+
SNL18D)




Numeracién - Calculo mental - Composicién

@ Transformd el ndmero central sumando o restando mentalmente.

1.000 més 10.000 mas

L L

100.000 menos 360.709 100 menos

L L

10 mas : : '
| menos
. |
@ ¢ Cuéntoes . . . @ Componé el nimero de seis cifras
\ enelque. ..
M0veeest0? || .. ¢l 8 vale 800

... 10 veces 100 ¢ ' ‘ ... el G vale ©60O.000

- ...el4vale 40
..1OOV60651?'—4‘ el 4 vale

.. el 3 vale 500.000

.10 veces 10.000 ? | —| 2 vale 2.000
..100ve065100?L | ...elBvaleb

. A0veces1000002| | HEEEEN

@ Tacha las opciones falsas. @ Pintd la opcién correcta.

Un sefior vendid su casa en Antes de emprender un viaje el
$156.990 y comprd un
automovil por $ 56.990.
Le quedaron . ..

kilometraje del automdvil indicaba

121100 km. Al regresar sefialaba
122.200 km.
Asl es que recorrimos . . .

| + de 1.000 km|

bl 1.000 km exactos .
= de 1.000 km




@ i A sumar puntos !

En este juego el color de cada
tarjeta tiene un determinado valor.
Laura, Adrian y Ludmila reciben
10 tarjetas cada uno.

¢ Cuéntos puntos habran sumado #

Tarjetas de Laura
1 azul, 2 verdes,
3 anaranjadas,
1violeta, 3 amarillas.

= Tarjetas de Ludmila
Tarjetas de Adrian

2 rojas, 4 verdes,
2 azules,

Tvioleta, 4 rojas,
4 anaranjadas,
1 azul.

1 violeta, 1 amarilla.

Los ntmeros del cuadro estan ordenados de menor a mayor.
Ubicé las tarjetas que faltan.

S
3
=

S 361.183
‘lQ. 5856.100

(\\}

()

@ Coloca @ correcto o @ incorrecto en cada afirmacién.

-
©
b
o)
o)
)

10.001 es el menor nlmero de cinco cifras. O

En el nimero 494.404 ninguna cifra 4 equivale a 40.000. Q
504.035 se lee trescientos cuatro mil trescientos tres. Q

99.990 es el anterior inmediato de 100.000. O

Si a 100.001 le resto 2 se transforma en el mayor ndmero de cinco cifras. Q
SUNL20)



Numeracion- Composicién de nimeros

@ Crucinimero para practicar.

VERTICALES

a - 100.000 + 6.000 + 500 + 20 + 1

b - Ciento veintiséis mil, doscientos ocho
c - 2x100.000 + 9 x10.000 + © x 100 + 9 x 10 + 1
d - 999.000 mas el doble de 200

i - Lamitad de 100

j - Menor nimero de dos cifras mas el triple de 10

HORIZONTALES

a- 1x100.000 + 4 x10.000 +1x1.000 + 2% 10 + 9 x 1
e - Ndmero inmediato anterior de 100

f - Seiscientos seis mil nueve

g - 1 menos que la mitad de 130
h - 3x100.000 + 5 x10.000 + 4 x 100 + 9 x 10 \

k - 1x100.000 + & x1.000 + 1x 10 e

R ——
@ Armar nomeros es la consigna. ‘4_ _—>

Usando las cifras que

/
estan en el sobre podés L
f di i d
OI’.‘I’Ha'I" iez nimeros de ﬁ 700.004 I
seis cifras. 0

Uno es el 700.004. 0 7 4
Descubri los otros.




Numeracién - Los millones

@ Nomeros . . . i SUPER GRANDES !

a - Retnanse en grupos y observen este
pizarrén que muestra la escritura y

[0.000 = diez mil
lectura de algunos nimeros grandes. , O'ggggg f 5:\6::\:1?2“

[0.000.000 = diez millones
{00.000.000 = cien millones
|.O00. 000,000 = mil millones

EI

b - Lean las noticias de la cartelera que incluyen nimeros millonarios.

EN EL CENTRO
DEL SOL LA
TEMPERATURA
ES DE UNOS

El Sol es tan grande 15.000.000 DE
que en él entrarian GRADOS
1.300.000 planetas CENTIGRADOS.

como laTierra.

) loes distaneid
que sepdrel
la Bierrd

, N
fs CUANTOS MILLoygg e pfjos PASAECT 5 del Sol es de
coof QUE EL 50U COMENZh By gRILAR * 150.000.000

i 2:000.00¢ 00 ¢ de kilémetros.

D

c - Ahora identifiquen los lapices que tienen las lecturas correspondientes y coloréenlos.

a Quince millones

a Cinco mil millones

a e T [) aCiento cincuenta mil millonesD

aCiento treinta millones a Un millon quinientos mil D>

a Ciento cincuenta mi]]ones> a Un millén trescientos mil D

SNL2D



Numeracion - Los millones

d - Intercambien opiniones sobre la lectura correcta de estos nomeros “millonarios”.

POBLACION ARGENTINA

36.260.130

Les doy una ayudita

- Primero se leen los millones,
- después los miles
-y al final las unidades simples.

Cordoba

3.066.801 y Capital

Federal
2.776.1358

Ejemplo :
36.260.130
v v v

treinta doscientos ciento
y seis  sesenta mil treinta

millones

1.579.651

{ Cuantos somos !

Millones

de@

generosos

Millones
de iﬁ

S

contagiosas

€DV



EC® NUMER@S ;in accidn

identificar cual
pertenece a

|
/

En Argentina existen 700 especies ino Parana
de vegetales y animales que estan ) 205.106
amenazadas.
. . Guacamayo
i Necesitamos salvarlas ! - il
Con tus conocimientos 198.990
en numeracién podrés \ |

cada grupo.

Boa

gi';?: Or constrictora
L I
Lo
Yaguareté
209.100

2 LI:. ¥

Huemul

351.379

Ballena azul
500.050
Zorro
malvinero
500.500

LOVED



ESPECIES EXTINGUIDAS

No quedan ejemplares.

- El menor de todos los niimeros.

- Ntimero que surge de sumar 500 a
la mitad de 1.000.000.

ESPECIES YULNERABLES

i Hay que protegerlas para
que no desaparezcan |

- El mayor de los diez nimeros.

- NiUmero cuya lectura es
cuatrocientos treinta mil, noventa
y nueve.

(@)

sobre todo en nuestro pais.

@)

o <<<o>>)

A
ECO ACCIONES @ ¢
=

Busquen informacién sobre especies que estan en peligro,

Armen una cartelera con imagenes, hibitat, caracteristicas,
comercializacion, y posibles causas que las ponen en peligro.

No pidan como mascotas animalitos que deben vivir en
libertad (tortugas, hamster, reptiles . .

, ESPECIES
PROXIMAS A DESAPARECER

Quedan pocos ejemplares.

- El anterior de 440.000.

- El que tiene todas sus cifras impares.

- NUmero en el que la cifra 5 vale 5.000.

- El siguiente de 209.099.

- El méas proximo a 500.000.

- Niimero que se descompone asf :

2x100.000 )+ 4x100)+ &x10)

).

0...0085....000:200000:0) ' 2N



Otros sistemas de numeracién

El sistema de numeracién decimal que los hindGes nos regalaron hace cientos de afios
se utiliza practicamente en todos los rincones del planeta. Pero otros pueblos, en la larga
historia de la humanidad, usaron sus propios sistemas para expresar diferentes cantidades.

Veamos dos de ellos.

NUMERACION EGIPCIA

Los egipcios, reconocidos por sus notables conocimientos,
tuvieron su propio sistema.

v’ Operaron con siete simbolos.

A 9B e D
3 ) 3100 5100 2000 100007 106,000 | 1000000

v Cada simbolo podia repetirse hasta nueve veces.

v La lectura se hacla de derecha a izquierda, es decir,
siguiendo un orden contrario al que empleamos hoy.

Lectura Lectura
—

lQQ@= 321 [ NP9 L ¢~ =120

20 200 10 200 1.000 10.000

Ejemplos :

De las tres piramides de Egipto, la mas grande es la de Keops construida hace unos

99999&9&9&9&9 afios.

Trabajaron alli mas de Mesclams por espacio de Manos

Su altura es de casi m metros y su ancho de Mmetzroa
ANL20) -




Otros sistemas de numeracién

NUMERACION ROMANA

Los romanos ocuparon gran parte del mundo de su
época; asi su sistema de numeracién se divulgd
répidamente.

v Operaron con siete simbolos o letras a las que le

dieron distintos valores numéricos.

se pueden repetir hasta tres veces.

Un simbolo ubicado a la derecha
de otro de igual o mayor valor, le
suma su valor.

1 bece = 700} l cl = 101]

S
500 + 100 + 100 100 + 1

_MMD_= 2500
1.000 +1.000 +500

Una rayita sobre un simbolo
aumenta 1.000 veces su valor.
Comienza a utilizarse a partir
de 4.000.

V=4.000 |Xi=1.000

no pueden repetirse ni
anteponerse.

| ,X y C ubicados a la
izquierda de otro de mayor valor
le resta su valor.

| puede anteponersea V y X
V=4 1X=9/

X puede anteponersea L y C

XL=40  XC=90

C puede anteponersea D y M
CD=400! [CM =900

Los nimeros se escriben por
descomposicion.

128
100+20+8
C + XX+VIII

128 = CXXVIII




Numeracién romana

@ Dibujé los tomos de enciclopedia que faltan en la biblioteca con su numeracién
correspondiente.

Los niimeros que
indican atios no llevan
ni punto ni

ESpAGio,

XVII - vm - MCMXX | X -"v| : Mpcccxcv

C A M ) (__ )5

@ Pinta los equivalentes con igual color.

(ixvin) (ewxv ) [ xun ) (oev ) [ xix ) [ceex )
Ceo4 ) [ 43 ) [ B0 ) [ ee | [ 15 | [10009)

€ Colocs V (verdadero) o Bl debleck GE o @3
F (falso) en las siguientes
afirmaciones. - La mitad de XLIV es XXIV.

- El triple de IX es XXVII .

- VIl menos M es VIl .

] ] e

SNL2D)



o Escribl con

letras 900.909. @ Escribf con
cifras.

ochocientos nueve mil,
hoventa y ocho

9 Determina

el valor de la cifra

@ Componé 9 en el nimero
? 196.402.
este numero.

@ Descomponé

(7x100.000)+(& x 100)+(& x10) el hiimero 120.205.
@ Ordena

de menor a mayor.
&00.064 - &60.400

@ Colore4 el 806.046 - 540.000
que mas se aproxima
al nimero central. @ Colocs ¢l
resultado de . . .

©00.000 500.005
£9.999 + 1=
500.000
500.100 550.000 450.000 - 1=

2509.999 + 1 =
@ Escribf . . .
a - con numeracion egipcia.
43 =
126 = Completé con
2200 = los tres siguientes

y en la escala del 10.000.
b - con numeracion romana. 2100
3.012 =

145 =

]
e ]
QDU
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Tiro al blanco.

Inteligente &

Federico practicé tiro al blanco con cinco dardos.

Repitio tres veces los tiros y siempre sumé 2.200 puntos.
Se sabe que . . .

- Todos los dardos sumaron puntos.
- No todos cayeron en las mismas regiones.

b - Su amigo tird diez dardos y
sumo 2.750 puntos.

Fensa coémo pudo obtener ese
puntaje si . ..

- Todos los dardos sumaron puntos.
- Ningin dardo sumé 1.000.

- Tres dardos se clavaron en 200.

- Ningln dardo cayé en 100.

2

Series incompletas.

Dibujé lo que corresponda en el lltimo cuadro para completar cada serie.

=]




W@

Aprendimes o . . .

... Ordenagr
himeros y completar
escalas ascendentes
Y descendentes,

", . componer
y descomponer
nlimeros con sumas y
multiplicacionee.

... reconocer
simbolos y reglas para
leer y escribir hdmeros,
en los antiguos
sistemas de
numeracion
egipcio y
romano,

... resolver

situaciones
problematicas
aplicando o
aprendido,

Tener muchos amigos
para compartir la VIDA
y hacernos amiqos de la NATURALEZA
para disfrutarla y cuidarla.
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